

Enregistrat la  
Regiunea  
Hunedoara-Deva

Proletari din toate țările, uniți-vă!

# AGRICULTURA NOUĂ

Anul VIII — Nr. 870  
Marți 28 august 1962

4 pagini  
Preț 20 de bani

## Cît mai mari cantități de furaje însilozate

### Asigurăm animalelor cît mai multe furaje

Interviu cu tov. ing. CONSTANTIN IFTODI, președintele Consiliului agricol regional Suceava

Gospodăriile agricole colective din regiunea Suceava și-au propus ca în acest an să asigure efectivul sporit de animale cantități îndestulătoare de furaje, aceasta fiind una din principalele condiții pentru obținerea unor producții mari de carne, lapte, lînă etc.

Pentru a cunoaște preocuparea ce există în această direcție, ne-am adresat tov. ing. Constantin Iftodi, președintele Consiliului agricol regional Suceava, care ne-a răspuns la o serie de întrebări.

Cum s-a pregătit Consiliul agricol regional pentru asigurarea bazei furajere?

Colectivizarea agriculturii regiunii noastre a creat condiții prielnice pentru sporirea continuă a efectivelor de animale în toate gospodăriile agricole colective. De aceea, o dată cu întocmirea planurilor de producție, atât în unitățile vechi, cât și în cele înființate în acest an, noi am pus un deosebit accent pe asigurarea bazei furajere, ținînd seama de efectivele planificate pe speciile de animale. Astfel, în acest an, în afară de cerealele furajere (orz și ovăz), grupa culturilor pentru nutreț, inclusiv perenele vechi, a ajuns să ocupe în gospodăriile agricole colective suprafața de 48.426 de hectare. Față de anul 1961, suprafața ocupată de culturile pentru nutreț a crescut cu 3 la sută.

În zona de munte, unde ponderea pășunilor și fînecilor naturale este mare, s-au organizat șantiere de defrișări de arbore, arderi de marotoane, s-au scos cloște și pietre și s-au distrus mușuroaiele înclenite.

## In gospodăriile colective din raionul Adjud

La sfîrșitul anului acesta, cele 53 de gospodării agricole colective existente în raion vor avea 2.749 vaci cu lapte, 3.200 vitele și peste 26.130 ovine. Pentru hrănirea în bune condiții a acestor animale, Consiliul agricol raional Adjud a luat o serie de măsuri tehnico-organizatorice în vederea asigurării furajelor și a rezervelor necesare, potrivit planului de creștere numerică a animalelor.

Din datele statistice aflate la Consiliul agricol raional, reiese că pe întregul raion se prevede însilozarea a 49.778 tone numai cu porumb. În plus se vor mai însiloză însemnate cantități de plante furajere ca: sfeclă de zahăr, lucernă, trifoi etc.

În această perioadă, acțiunea de însilozare se desfășoară în ritm susținut în numeroase gospodării colective din raion. Printre acestea se pot aminti cele din comunele și satele Galbeni, Ploscuțeni, Rădăciștii, Lichitișeni, Tăvădărești și altele. De pildă, gospodăria agricolă colectivă „Victoria Socialismului” din comuna Blaga a însilozat pînă acum cîteva zile 190 de tone furaje, gospodăria agricolă colectivă „Podgoria” din comuna Păunești, peste 100 tone furaje.

Și membrii gospodăriei colective „23 August” din comuna Homoccea sînt mult înaintați cu lucrările de însilozare. Aici, 40 de colectiviști, sub conducerea șefilor de echipe Onofrei Constantin Neagu și Nichita I. Gheorghe zis Ticu, lucrează zilnic la recoltatul și la însilozarea porumbului. După terminarea însilozării porumbului, ei vor trece de îndată la însilozarea lucernei, a frun-

zărilor de sfeclă de zahăr în amestec cu pleavă ori coceni de porumb, a frunzelor de varză, a vrejilor de dovleci etc.

Rezultate bune au înregistrat și colectiviștii din Ploscuțeni care au însilozat, în gropi bine aerate, 195 tone de mazăre furajeră și lucernă.

Pentru colectiviștii din Ploscuțeni constituie o rezervă de completare a balanței furajere și păpușii, care se găsește prin iocurile măstinoase în cantități suficiente, pe circa 10 hectare la punctele Lipitoarea și Rogoaza.

Într-o serie de gospodării agricole colective, cum ar fi cele din comunele și satele Scărișoara, Lehancea, Boghești, Găiseanca și altele, însilozatul nutrețului este neglijat. La gospodăria colectivă din comuna Corbasca, din cele 415 tone furaje prevăzute nu s-a însilozat pînă în prezent nici un kilogram. Mult rămase în urmă cu asigurarea bazei furajere mai sînt și gospodăriile colective din comunele Lărgășeni, Cufănești și altele.

În scopul completării bazei furajere și realizării unui surplus de furaje, consiliile de conducere ale gospodăriilor agricole colective din raionul Adjud trebuie să treacă neîntîrziat și la însilozarea porumbului și a altor furaje cum sînt: otava de iarbă, de trifoi, frunzele și capetele de sfeclă, dovleci, resturile din grădinițe de legume, diferite ierbururi și buruieni de pe marginea drumului, din livezi, borhoturile umede în amestec cu cocenii de porumb etc.

C. STOICESCU  
corespondent

însămînțat în acest scop 11.996 hectare cu porumb, planificîndu-și o producție de 25.000 de kg la hectar.

În regiunea noastră, condițiile climatice au fost favorabile porumbului în acest an. Plantele se prezintă bine dezvoltate și sperăm să obținem peste 380.000 tone porumb silozat, depășind cu circa 20.000 tone cantitatea planificată. Pînă la data de 20 august, au fost însilozate peste 20.000 de tone în raioanele Suceava, Rădăuți și Săveni. În aceste zile, ne-am angajat de însilozare a început și în raioanele Fălticeni, Dorohoi, Botoșani și Gura Humorului.

Pentru mărirea cantităților de nutrețuri însilozate, cit și a restului de furaje, Consiliile agricole raionale au îndrumat gospodăriile agricole colective să însilozeze și să conserve și alte furaje ca trifoiul, mazărea, coletele de sfeclă etc. Profiindu-se de timpul prielnic, gospodăriile colective au însămînțat culturi duble în mîrișii pe 7.525 de hectare porumb, cu peste 5.000 de hectare mai mult decît în anul trecut. Majoritatea însămînțărilor noastre și-au propus să asigure cîte 10 tone nutreț însilozat pe cap de vacă, în afară de fibrele și concentrate.

Banșoara, gospodăria din Negreni, raionul Săveni, a însilozat 100 de tone lucernă în amestec cu roșii și mazăre, a cules cîte 25 hectare borceaș și 19 hectare lucernă omasa I și a II-a, propunîndu-și să însilozeze 2.100 tone de porumb, parte din el în amestec cu soia. Colectiviștii din Vorniceni vor însiloză 200 de tone sfeclă furajeră, coceni, colete de sfeclă în amestec cu pleavă, precum și 2.100 tone porumb silozat.

Această unitate are încă de acum asigurate peste 700 de tone de furaje de bună calitate.

În linii generale se poate spune că în acest an avem asigurate furaje

(Continuare în pag. 4-a)

## În raionul Caracal

La ultima sesiune a Consiliului agricol raional s-a discutat pe larg problema asigurării bazei furajere în gospodăriile agricole colective.

Aceste unități și-au asigurat din vreme unele cantități de furaje, dar baza alimentară animalelor nu trebuie să fie nutrețul însilozat.

Pentru acest an s-a prevăzut a se însiloză în gospodăriile colective din raion 115.000 tone cu nutrețuri.

S-au luat măsuri ca pe lângă însilozarea porumbului, pentru siloz să fie folosite și plantele care nu au legat din culturile de porumb boabe, virfurile plantelor de porumb după formarea boabelor, frunze de floarea-soarelui — recoltîndu-se 4-5 frunze de la bază, producția coasei a treia la lucernă, frunzele și coletele de sfeclă, plante de baltă, vreji și diferite resturi din grădinițe de legume, sorg, etc.

În acest fel se vor asigura cîte 10 tone furaje pe cap de vacă furajată, cîte 5 tone pentru boi de muncă și tineret taurin, cîte 0,5 tone pentru ficare oaie și scroafă fătătoare. Cele 47 de toacători (din care 20 sînt ale S.M.T.-urilor) au fost reparate din timp și s-a prevăzut ca acțiunea de însilozare să se termine în cel mai scurt timp, organizîndu-se munca în două schimburi.

Pînă acum cîteva zile în gospodăriile colective s-au însilozat peste

## Telegramă către ziarul „Agricultura Nouă” București

Muncitorii, tehnicienii și inginerii din S.M.T. Turnișor-Sibiu, îndrumați îndeaproape de organizația de partid, antrenați în întrecerea socialistă în cinstea zilei de 23 August, au realizat planul campaniei de vară în proporție de 101%, cu 10 zile înainte de termen.

TEODOR TOȚA  
secretarul organizației de bază a P.M.R. S.M.T. Turnișor-Sibiu

## Pregătiri pentru însămînțările de toamnă

După terminarea muncilor de vară tractoriștii din brigăzile de tractoare nr. 8 și 9 de la S.M.T. Făceni, raionul Fetuș, conduse de tov. Nicolae Cătelou și Mircea Ghișă, care lucrează pe ogoarele G.A.C. „Progresul” din comună, au început la pregătirea campaniei însămînțărilor de toamnă. Astfel, ei au trecut la executarea reparărilor la tractoare, semănători și a altor mașini agricole. Pînă de curînd, au reușit să repare un număr de 8 tractoare, 6 semănători, 2 grupe cu discuri și alte mașini agricole.

Totodată colectivii au perfecționat 16 grupe de mărăcini și au reparat în atelierul propriu, un număr de 32 căruțe.

La executarea lucrărilor de mai sus s-au evidențiat: Radu Dinu, Vasile Simion, Modest Brătășanu, Nicolae Z. Gheorghie, Stancu Dobre și Dumitru Anton.

CONSTANTIN FRÎNCU  
corespondent

Preocupați să asigure din timp condiții bune pentru desfășurarea însămînțărilor de toamnă, la îndrumarea organizației de partid, membrii gospodăriei agricole colective din Leordeni, regiunea Argeș, au trecut la fertilizarea unor terenuri pe care planta premergătoare a fost grâu sau orz.

Paralel cu transportul la cîmp al gunoiiului de grajd, colectivii au condiționat și întreaga cantitate de sămînță necesară însămînțării grîului de toamnă, pe 400 de hectare.

GEORGE BREAZU  
corespondent



## Toată atenția pregătirii însămînțărilor de toamnă!

Pe marginea recomandărilor Consiliului Superior al Agriculturii

În aceste zile, în agricultură sînt multe lucrări de făcut. În regiunile din nordul țării — Cluj, Mureș-Autonomă, Maghiară, Suceava și altele — trebuie terminat în cel mai scurt timp recoltatul cerealelor păioase, al mazărei și recoltatul fînecilor. În toate regiunile este necesar să se grăbească însilozarea porumbului, să se folosească din plin resursele existente pentru asigurarea bazei furajere. Lucrări care nu suferă întârziere mai sînt: recoltatul fasolei cultivate prin porumb, pregătirea pentru recoltat floarea-soarelui etc.

Grăbind aceste lucrări — care au o mare însemnătate economică — oamenzii muncii din agricultură nu trebuie să uite nici o clipă că se apropie vremea însămînțărilor de toamnă.

În acest an, nu puține au fost cazurile cînd, în cadrul aceleiași gospodării agricole de stat sau gospodării colective, de la o tarla la alta s-au obținut producții de grâu diferite. Pe unele parcele s-au strîns cu 200, 300, 500 și chiar 1.000 kg grâu mai mult la hectar decît pe alte parcele. Fiind vorba de diferențe de producție în aceeași unitate agricolă, pe același fel de sol, aceste diferențe nu pot fi puse pe seama condițiilor naturale diferite. Alta este cauza: modul de executare a lucrărilor. Experiența G.A.S. Dudesii, regiunea București, Mosnești-Dobrogea, G.A.C. Frăpîlești-București și altor gospodării arată că producțiile bune s-au obținut datorită aplicării, în mod diferențiat și în complex, a măsurilor agrotehnice înaintate.

Ținînd seama de învățămintele recoltate abia treierate, numeroase gospodării agricole de stat și colective au și început pregătirile pentru recolta anului viitor executînd arături adînci, imediat după recoltarea mazărei, borceașului, orzului și grîului încorporînd în sol, odată cu această

(Continuare în pag. 4-a)

Gospodăria colectivă din Stocnești, cu ajutorul mecanizatorilor de la S.M.T. Caracal, regiunea Oltenia, a arat aproape întreaga suprafață de 930 hectare prevăzută în plan. În fotografie: președintele gospodăriei C. Constanda, împreună cu șeful brigăzii de tractoare Oprea Nicolae, controlînd calitatea arăturilor. Foto: C. DUMITRU

## În sprijinul vecinilor

Organizînd schimbul dol pe un însemnat număr de tractoare și muncitori luați în întrecerea socialistă, mecanizatorii de la S.M.T. Făurei, regiunea Galați, au terminat arăturile adînci de vară pe întreaga suprafață de 6.553 ha teren.

În prezent, un număr de 25 tractoare au plecat să ajute S.M.T.-urile vecine, rămase în urmă cu arăturile. Restul de mecanizatori lucrează cu toate forțele la însilozatul porumbului.

GHEORGHE ANA  
corespondent

## Realizări importante

Mecanizatorii din cele două S.M.T.-uri din raionul Brăila cu muncă cu însușire la executarea arăturilor de vară. În dorința de a realiza succese cit mai mari în cinstea zilei de 23 August, ei au folosit din plin capacitatea de lucru a tractoarelor, depășind în medie viteza zilnică la arat cu 2-5 la sută pe raion. Datorită bunei organizări a muncii, planul arăturilor de vară a fost îndeplinit în proporție de 101,6 la sută. Astfel, s-au executat arături adînci de vară, în cele 71 de gospodării colective, pe o suprafață de 50.824 hectare, față de 50.000 ha planificate.

ȘTEFAN GHEORGHE  
corespondent

## Punerea în valoare a terenurilor sărăturoase

Una din sarcinile trasate sectorului agricol de către Direcțiile celulei de-al III-lea Congres al P.M.R. este ridicarea fertilității solurilor și redarea în circuitul agricol a terenurilor slab productive sau neproductive. Printre terenurile neproductive sau slab productive se numără și sărăturocele, care în țara noastră se ridică la circa 300.000 ha, din care mai bine de jumătate sînt situate în vestul țării.

Stațiunea experimentală pentru ameliorarea sărăturilor din Socodor a avut și are ca sarcină de a găsi soluțiile cea mai practice și economice pentru punerea în valoare a solurilor sărăturoase, în special a celor din vestul țării. Dat fiind specificul solurilor sărăturoase care au însușiri fizico-chimice mai puțin corespunzătoare cultivării plantelor, a trebuit dusă o luptă susținută în vederea corectării parțiale a acestor însușiri. Se poate spune că s-a ajuns la anumite concluzii în ce privește luarea în cultură a unor soluri sărăturoase, aceasta reieșind din rezultatele experimentale și de producție ce s-au obținut la stațiunea noastră, cit și la unele G.A.C.-uri. Astfel, Stațiunea Socodor a obținut pe un teren tratat cu 40 tone gunoi de grajd, 20 tone fosfogips și 200 kg sulfat de amoniu la ha, o producție de grâu ce a sporit an de an, ajungînd la 1.000 kg la ha în 1960, la 1.150 kg la ha în 1962. De asemenea, bune rezultate s-au obținut chiar din primul an de ameliorare și la G.A.C. din comuna Zerind, care a dobîndit în acest an pe parcela tratată cu 25 tone fosfogips la hectar o producție cu 540 kg grâu la ha mai mult decît s-a recoltat de pe un teren neameliorat.

Pe solurile sărăturoase seara poate fi cultivată atît pentru boabe cit și pentru masă verde, fiind o plantă ce rezistă bine la un grad de concentrații mai ridicate de săruri toxice în sol. Ea dă rezultate bune cultivate singură, sau în amestec cu mazărele de toamnă. De exemplu, la G.A.C. „Crișul” pe un teren ameliorat cu fosfogips s-a obținut 13.500 kg masă verde de borceaș de toamnă la ha, față de 400 — 600 kg masă verde la hectar ce se obține în mod normal de pe pășunile sărăturoase.

Pentru obținerea unor recolte bune de pe terenurile sărăturoase trebuie să ținem cont ca la pregătirea lor să se aplice o agrotehnică specifică acestor soluri. Astfel, în vederea corectării proprietăților fizico-chimice rele ale solurilor sărăturoase, pentru înlăturarea sodiului din straturile de suprafață trebuie aplicate amenda-

(Continuare în pag. 4-a)



Și la gospodăria agricolă colectivă din comuna Plevna, regiunea București, a început recoltatul strugurilor de masă. Iată-o pe colectivistă Anica Bucur la lucru

# Inceperea noului an de învățămînt profesional agricol să ne găsească bine pregătiți

În anul de învățămînt 1962-1963, în regiunea București vor funcționa mai multe școli profesionale de mecanici agricoli, pe lângă stațiunile de mașini și tractoare și gospodăriile agricole de stat. Printre acestea se numără S.M.T. Ciulința și G.A.S. Dragalina.

Avînd în vedere că pînă la începerea anului de învățămînt au mai rămas puține zile, la sfîrșitul săptămîinii trecute am întreprins un scurt răid-anchetă la cele două școli. Scopul raiidului: stadiul în care se află la aceste școli pregătirea și amenajarea sălilor de clasă, a dormitoarelor, cantinelor, atelierelor, laboratoarelor, aprovizionarea cu materiale și sfecce, precum și recrutarea și inserarea de candidați pentru examenul de admitere în anul I la școlile arătate.

Prințul popas l-am făcut în școala profesională de mecanici agricoli de pe lângă S.M.T. Ciulința.

În anul de învățămînt 1962-1963, planul de școlarizare la această școală prevede 550 de elevi. Numai în anul I vor fi 187 de elevi. De recrutarea și inserarea tinerilor candidați pentru anul I, au datori să se ocupe 5 stațiuni de mașini și tractoare din regiunea București și anume: Ciulința, Slobozia, Angheliești, Videle și Orbeasca. Fiecare din aceste unități are de recrutat un număr de candidați. S.M.T. Videle, de pildă, are un număr de 50 de locuri iar pînă la 22 august a recrutat 70 de candidați. S.M.T. Ciulința, pentru 20 de locuri a recrutat pînă acum 30 de tineri. În această direcție mai slab se prezintă lucrările la S.M.T. Slobozia și Angheliești. Prima stațiune a recrutat 44 de candidați, din 47 planificate, iar a doua doar 13, față de 30 locuri planificate. S.M.T. Orbeasca nu anunțase pînă la data de 22 august numărul candidaților recrutați, deși dispoziția este ca această acțiune să fie încheiată la 20 august.

Conducerea școlii ne informează că recrutarea candidaților la aceste trei S.M.T.-uri se face mai greu, deoarece stațiunile arătate nu au dus o muncă susținută pentru popularizarea școlii în comuna din raza lor de activitate. Exemple bune însă în această privință le oferă S.M.T. Videle și S.M.T. Ciulința, care au popularizat școala prin diferite acțiuni în cadrul căminelor culturale, prin afișarea de material propagandistic la sate. De asemenea, unii membri ai brigăzilor de tractoare au stat de vorbă, în diferite ocazii, cu tinerii din gospodăriile colective arătîndu-le condițiile de învățămînt pe toată durata școlarizării, frumusețea și cinstea de a fi tractorist.

În ce privește pregătirea spațiilor de cazare și școlarizare, sarcini importante îi revin școlii. Ca s'ă facă școala din Ciulința în această direcție? Pînă la data arătate, 16 din cele 19 dormitoare erau puse la punct, curățate și văruite (la 3 se execută în momentul de față amenajările). De asemenea, au fost curățate și amenajate 6 săli de clasă. Alte 3 săli de clasă și 3 ate-

Here sînt în curs de transformare și amenajare. Acel, lucrările au început abia de câteva zile, dar nu din vîna școlii. Cu înmîrirea au început și lucrările la amenajarea unui club și a unei biblioteci. Școala din Ciulința merită toate laudele pentru interesul pe care l-a manifestat în amenajarea și darea în folosință din timp a cantinei, care are o capacitate de 300 de locuri și a unei băi cu 18 dușuri.

Cu interes s-a ocupat conducerea acestei școli de asigurarea cazarmamentului (pături, cearșafuri, fețe de perne etc.), a echipamentului elevilor (pufoaice, pantaloni, salopete, cămăși, căști și altele) ca și în direcția aprovizionării atelierelor și laboratoarelor cu diverse materiale, cu scule, piese etc. Școala duce însă lipsă de unele mașini agricole, motoare de tractor și diverse planșe de mașini agricole. Se simte lipsă și de dulapuri destinate păstrării efectelor de către elevi.

Cel de-al doilea popas l-am făcut în școala profesională de mecanici agricoli de pe lângă gospodăria agricolă de stat Dragalina. Și aici există preocupare în vederea începerii noului an de învățămînt, în condiții cât mai bune. Astfel, au fost terminate de curățat și văruite dormitoare și o capacitate de 50 de locuri, o sală de cursuri și cantina. Pentru a le putea asigura condiții bune de cazare și celorlalți elevi, pînă la numărul de 100 cîți figurează în planul de școlarizare, în prezent, la școală se lucrează la transformarea și amenajarea unei foste remize, care va cuprinde 3 dormitoare, 3 săli de clasă și două ștelere.

Dacă la această școală s-au făcut lucruri bune în vederea asigurării cu cazarmament și echipament, mai slab se prezintă situația în direcția recrutării de candidați. Astfel, din planul de 70-80 de tineri pentru anul I, au fost recrutați doar 24 de candidați. Unele gospodării agricole de stat, ca Periești, Mărculești, Roșești, Ducești și altele, manifestă prea puțin interes în munca de stragere și recrutare a tinerilor de la sate pentru a se înscrie la școală. Nu-l mai puțin adevărat că nici școala respectivă n-a acordat importanța cuvenită acestui lucru.

Pînă la 1 septembrie, cînd va începe examenul de admitere, a mai rămas puțin timp. Conducerea școlilor respective, cit și unitățile care au obligația să recruțeze tinerii candidați trebuie să depună mai mult interes în această direcție, în așa fel o dată cu începerea anului de învățămînt numărul elevilor planificați să fie asigurați. Nu trebuie neglijată, la ambele școli, problema amenajării și dării în folosință cîți mai repede posibil a dormitoarelor, sălilor de clasă, a atelierelor și a restului de spații. Începerea anului de învățămînt trebuie să ne găsească bine pregătiți.

GH. BACIU

## Bibliotecară harnică - bibliotecă fruntașă

Am scris rîndurile de față pentru a arăta că colectivitățile din comuna Topolog, regiunea Dobrogea, sînt mulțumite de faptul că bibliotecă Rodica Voinea deosebită muncă cu cartea în această comună. De aceea, astăzi bibliotecă din Topolog se află printre bibliotecile sătești care au obținut rezultate frumoase în muncă cu cartea, fiind fruntașă pe raionul Hirsova.

Sînt suficiente numai cîteva exemple care pot susține de altfel destul de bine această afirmație. Bîndoară din numărul total de 5.000 volume cite are bibliotecă, numai în primele șase luni ale anului curent au fost citite peste 4.000 volume de către cei aproape 800 cititori - colectivități, muncitori, intelectuali, gospodine și elevi.

Toate acestea dovedesc că acolo unde se muncеște cu trager de inimă, rezultatele nu pot fi decît bune și nu înfrîntează să arate.

Trebule subliniat faptul că uemista Voinea Rodica a primit un sprijin prețios în mărirea numărului de cititori cit și a difuzării cărții din partea organizației de partid, a statului popular comunal ca și de la cadrele didactice din comună.

Un ajutor deosebit l-a primit bibliotecă noastră, cum îi spun bibliotecarii, și din partea cititorilor: Pirlea Stelian, Banu Cristache, Burlacu Nicolae, Treteanu Aneta, Voiescu Ana, care pe lângă faptul că au citit cele mai multe cărți literare și agrozootehnice, au atras și alți cititori ca: Monea Octavian, Hermeneanu Elena, Oprea Victoria, Mihai Aurel.

Și toate acestea în scopul educării colectivităților și mecanizării în spiritul muncii pentru întărirea economico-organizatorică a gospodării colective, pentru obținerea de producții tot mai mari, cheșășia unei vieți frumoase și îmbelșugate.

ALEXE VICTOR  
inginer agronom



Un grup de studenți al Institutului agronomic „Tudor Vladimirescu” din Craiova

## Se construiește o nouă școală

În satele comunei Roznov, din raionul Buhuși, s-au înfăptuit în ultimii ani multe lucrări de interes obștesc. În satul Slobozia, de pildă, a fost construit un cămin cultural. Nu de mult, într-o adunare populară, cetățenii din comuna Roznov au hotărît printre altele acțiuni, să construiască o nouă școală. În scurtă vreme după aceea, comitetul executiv al statului popular comunal, sub îndrumarea comitetului comunal de partid, s-a preocupat intens de aprovizionarea cu materiale necesare noului construcții. După asigurarea tuturor materialelor ca: ciment, nisip, balast, cărămidă, cherestea și altele, s-a trecut la lucrările de construcții.

Construcția școlii înaintea de la o zi la alta.

O dată cu deschiderea noului an de învățămînt, școala din Roznov va fi dată în folosință. Noua școală va cuprinde 8 săli de clasă spațioase avînd 320 de locuri, o cameră laborator, camera pionierului, bibliotecă, cancelarie etc.

La ridicarea noului școli, locuitorii comunei Roznov, au făcut multe zile de muncă patriotică. Printre acestea se numără Ion Trifan, Artina Bostan, Maria Popa, Aneta Lazăr, Amariel, Elena Tudor, Ion Astanli și încă mulți alții.

ION AXINTE  
corespondent

## În vizită la trei brigăzi de tractoare

frumusețat cu tablouri - reproduceri de artă, în curie ar putea fi amenajată o grădiniță cu flori.

Brigada a 4-a de tractoare lucrează pe ogoarele gospodăriei colective „Octombrie Roșu” din comuna Dascău Creaja. În această vară mecanizatorii au terminat recolta și treieratul grîului în numai 12 zile lucrătoare, rezultat nemai înregistrat în colectivă pînă acum. Fiecare batoză a treierat zilnic cîte 30.135 de kg.

Sintem mulțumii că pe lângă alimentele de bază pe care le livrăm noi: carne, pîine, pește, conserve și altele, gospodăria colectivă le asigură mecanizatorilor noștri lapte, zarzavaturi, a luat măsuri să îl se prepare zilnic masă caldă. Aceasta e încă o dovadă a unei colaborări care există între stațiune și gospodăria colectivă, spune cu satisfacție tov. Marin Dobrescu, directorul S.M.T. Grădiștea.

Discuția o purtăm sub un umbrat din paianț prevăzută cu masă și lăvițe. Aici i-au masa tractoriștii; aici este bucătăria. Colectivista Stelica Vasile gătește cu pricepere, curat, a rînduit gospodăria în bucătărie. Pentru astași a gătit ciorbă de roșii și ardei umpluți. Curățenie este și în vagonul-dormitor al brigăzii. Din păcate lipsesc însă cărțile de citit.

Președintele gospodăriei colective Marin I. Marin ne împărtășește

planuri mari în ce privește sediul brigăzii de tractoare.

— Construcția de acum e de abia începutul. O vom mări pentru a amenași o sală de mese și o cameră-dormitor. De asemenea vom construi o remiză pentru tractoarele brigăzii, unde să se poată face în bune condițiuni reparațiile mai ușoare.

Brigada a 8-a condusă de comunistul Georgehe Nițu își are sediul într-una din tarilele gospodăriei colective „Maxim Gorki” din comuna Fierbinți. În fața celor două vagoane dormitor, alei presărate cu nisip, o frumoasă grădiniță cu flori din care își zîmbesc cu gingășie regina noștili, petunii, circumărăse și gura leului. În grădiniță și o bancă solitară care își face plăcere să o vezi. De asemenea, tablete mici indică locul de parcare al fiecărui tractor. Fără îndoială că brigada a 8-a oferă cel mai frumos exemplu de gospodărire, iar celelalte brigăzi ar avea ceva de învățat din experiența acestor tractoriști, care aici în plin cîmp au dovedit și grîiă gospodărească și dragoste pentru frumos.

În rînd cu vagoanele, două camere recente înghesate - bucătăria și sala de mese - în care îl găsim trăbăluind pe colectivistul Răduță Mihai, bucatărilor brigăzii. Pentru masa de seară pregătește ciorbă și

Pe mîndrele platouri  
sucevene: țărânci din  
Clindreni-Suceava.

Din carnetul  
corespondentului

La casa cu numărul 1106 din comuna Simand, raionul Cris, locuiește colectivistul Petre Bătrînuț, un om de statură înaltă, în vîrstă de 39 de ani. L-am cunoscut pentru prima dată anul trecut, în toamnă.

Un delegat de la direcția difuzării cărții din București venise atunci să se intereseze de felul cum pătrunde cartea în rîndul colectivităților din raionul nostru.

Ajunșind la Simand, ne-am oprit în mijlocul satului. Am intrat în prima casă de pe dîmb, la Petre Bătrînuț. Ne-a primit politicos înăuntru. Din vorbă în vorbă am ajuns la cărți, explicînd scopul venirii noastre la el. Bucuros ne-a arătat bibliotecă lui cu peste 200 de volume. Printre acestea: „Pomicultura specială”, „Viticultura”, „Măsurile”, „Sfaturi pentru cultura pomilor”, „Poezii” de Argezi, lucrări politice, de știință popularizată și altele. Multe am avut de auzit atunci de la colectivistul Petre Bătrînuț, în ce privește setea lui față de carte, pasiunea asiduă pentru lectură.

La plecare, ne-a arătat ultimele

## Un bun prieten al cărților

scrisori și liste bibliografice primite de el de la librăria „Cartea prin poștă” din București, precum și de la librăria raională a Cooperăției de consum din Chișineu-Criș.

Se arăta tare bucuros de lucrările ce vor apărea și își însemnase de acum ce anume să cumpere.

Mai zilele trecute, m-am aflat cu treburi pe la colectiva multimilionară „23 Februarie” din comuna Simand. Era în fapt de seară. Cînd să ies pe poartă mă aud striga pe nume. Privesc înapoi. Pe bancă stătea colectivistul Bătrînuț. După ce se însoapea de la lucru, discuta cu inginerul agronom Viorel Budiu. Îl informa pe tovarășul inginer despre munca în sectorul pomicol al colectivei, unde se obțin rezultate tot mai bune.

În ce privește pasiunea pentru cărți, pe fișa de cititori nr. 93 de la bibliotecă comunală din Simand, la loc de frunte, figurează și numele colectivistului Petre Bătrînuț. El a citit de la începutul anului și pînă acum 28 de cărți și broșuri. Printre acestea: „Un om între oameni”, de Camil Petrescu, „Vecina noastră luna” de I. M. Ștefan și altele. Toată familia colectivistului Bătrînuț

citește. Soția sa, Sofia, a citit lucrarea „O tragedie americană” de Th. Dreiser, „Poezii” de Eminescu, iar ultima dată a împrumutat cartea „Sfaturi gospodărești”. Petrică, fiul lor, în vîrstă de 15 ani, a citit în ultima vreme patru lucrări din biblioteca școlară, iar Cornelia, în vîrstă de 13 ani, se arată și ea o cititoare pasionată.

Cunoștințele sale, căpătate din cărți, tov. Bătrînuț le împărtășește și altora. Astfel, l-a învățat pe Stuparu Ștefan, Cohan Dumitru, Petre Torsan și pe alți colectivități cum se face tăierea și dirijarea pomilor, a recomandat ce cărți să cumpere și chiar a împrumutat din cărțile sale multor colectivități pentru ca aceștia să aprofundeze și să-și însușească tăinele lucrărilor respective, pentru a fi buni pomicultori și viticultori.

Cărțile păstrînd tot mai mult în casele colectivităților. Și ele ajută pe colectivități să muncească și mai bine, să dezvolte și mai mult gospodăria lor multimilionară.

ION COTOI  
corespondent

## Culesul și vinificația strugurilor

Nu peste mult timp intrăm în perioada de cules și vinificație. Tînd seama că aceasta este destul de scurtă, (20-25 de zile) gospodăriile colective trebuie să-și pregătescă din timp toate cele necesare pentru ca culesul și vinificația strugurilor să se desfășoare repede, fără întreruperi și în cele mai bune condiții de muncă și igienă, în vederea obținerii unui vin sănătos și de calitate superioară.

Presupunînd că gospodăriile colective viticole, precum și cele care au însemnat suprafețe de vie și au asigurat materialele necesare ca sulf, metabisulfitul de potasiu, soda de butoaie, fierul balot pentru cercuri, nitru, doage, vopsele diferite pentru vopsirea cercurilor de la butoaie și pentru vopsirea și izolarea părților metalice oxidabile din corpul mașinilor de prelucrat struguri, pilnii de fermentație, dopuri, cepuri, furtunuri etc. facem pe scurt cîteva recomandări:

**CRAMA ȘI PIVNIȚA**

Înainte cu cîteva săptămîni de începerea culesului și vinificației, să fie scos din cramă tot inventarul. După aceasta să se ștergă pereții și tavanul de praft și să se văruiească cu un amestec obținut din 10 litri de apă, 1 kg de var și 0,5 kg piatră vîdmînt pe jos se va schimba un strat de 20-30 cm de pămînt, iar în cele betonate se va spăla pe jos cu apă și sodă.

**INVENTARUL PENTRU CULEȘ ȘI VINIFICAȚIE**

Ustensilele și vasele întrebunțate la cules, ca găleți, hîrdaie, vase de transport etc. vor fi din lemn, pentru a nu ocili strugurii și mustul în timpul culesului. Vasele folosite la cules trebuie spălate cu apă fiartă și sodă (300 g de sodă calcinată la 10

litri de apă), apoi dezinfectate cu metabisulfid de potasiu 1 la sută, clătite și puse la păstrare pînă la cules, într-un loc ferit de prea multă umezeală sau căldură. De asemenea, vasele cu care se transportă strugurii la cramă (ciuberele, lăzile, trocurile

**În ajutorul gospodăriilor colective**

etc.) trebuie să fie bine curățate și dezinfectate înainte de începerea culesului.

Linul se păpărește, apoi se spală cu apă și sodă atît vatra cit și grătorele, Zdrobitoarele și dezbrobitoarele, presele sau teascurile, se demontează și se curată în bine. Părțile din lemn, care vin în atingere cu strugurii, se spală cu apă și sodă, iar părțile de fier (cilindreele, paletele mestecătorului etc., talerul și axul preseii) se vopsește cu vopsea albă pe părțile ce vin în atingere cu strugurii și mustul, iar pe celelalte părți cu vopsea neagră sau roșie, după caz. Vesela măruntă, ca deje, curățările, cofe, pilnii și hîrdaie de tot felul, care se folosesc la manipularea vinului, se spală, de asemenea, cu apă și sodă. Pilnile și măsurile (decalitru, litru etc.), dacă sînt din aramă sau fier se costoreșc, iar dacă sînt din aluminiu se șterg bine pînă ce lucesc. De asemenea, se curată și se dezinfectează cit mai bine robi-

nete, furtunașele, pipetele, dopurile de fermentație etc.

Butoaiele în care fermentează mustul sau se păstrează vinul trebuie pregătite și îngrijite foarte bine, deoarece cele mai multe defecte și boli ale vinului ca miros de doagă, mușcegi, oțetire etc., sînt împrumutate numai de la vase. Butoaiele vechi se spală cu apă și sodă, se clătesc și după ce se zvîntă se afumă cu puțioasă. Cele în care a fost vin oțetit se spală cu apă fierbinte în care se pune sodă.

Butoaiele în care s-au ținut vinuri puternic oțetite se spală cu sodă caustică, 2-4 kg la 100 litri de apă, din care se vor întrebunța cîte 40-50 litri de soluție la butoi. Atenție deosebită trebuie dată tratării butoaielor cu miros de mușcegi. Cele slab mușcegite se spală cu soluție de sodă caustică 1-2 la sută, cele mai puternic mușcegite se vor arde pe dinăuntru, spălîndu-se apoi cu sodă de butoaie 3-4 la sută, iar dacă mușcegiul a pătruns în doagă și nu poate fi lăcut prin mijloacele arătate mai sus, atunci se demontează doagele și se trag la rîndea.

În butoaiele în care s-a ținut rachiu sau țuică nu se va pune direct vin, ci mai întîi în ele se va fermenta boștina timp de 2 săptămîni, fiindcă o dată cu fermentația dispare și mirosul de țuică și numai după aceea se pot întrebunța pentru vin. Împotriva altor izuri, butoaiele sînt spălate cu soluție de permanganat de potasiu (10 g la litru de apă) apoi cu o soluție concentrată de sodă (10 kg de sodă în 100 litri apă), după care se clătesc cu apă curată și se afumă.

Cele arătate mai sus pot fi completate, potrivit posibilităților pe care le au gospodăriile colective, apelîndu-se la tehnicienii și specialiștii, ale căror sfaturi să fie urmate cu strictețe, căci numai așa vom obține un vin sănătos și de calitate superioară.

VASILE MĂLUȚAN  
inginer-sef,  
G.A.S. Florești -  
raionul Focșani

Ce să citim

ZAHARIA STANCU:  
„Jocul cu moartea”

Noul roman, de fapt un fragment de cronică diră-o mai amplă evocare consacrată destinului lui Darie, eroul romanului „Desculți”, istorisește niște întâmplări petrecute în anul 1917 la București și în alte părți.

Darie, împreună cu mai vîrstnicul său prieten, „Diplomatul”, în realitate un luptător proletar fost, cîndva, funcționar superior în Ministerul de Externe, sînt prinși de nemii și trimiși, în fișoia la muncă forțată.

Pașunile ce surprind cotropirea Bucureștiului de către armatele germane conduse de Mackensen au un relief dur, dezvăluind acuzator brutalitatea și lăcomia ocupanților. În legătură cu încercările la care sînt supuși cei doi eroi, autorul găsește potrivit să arate prin detaliu grăitoare că, mai presus de orice, solidaritatea optimizatorilor are de spus ultimul cuvînt. Ocroșii de o sumedenie de oameni simpli, Darie și diplomatul reaujua la București în ajunul declanșării Marii Revoluții din Octombrie.

Finalul, care ni se pare deschis unei continuare lasă să se presimțim iminența însoțitorilor istorice cărora scurgerea timpului le-a sporit sensul și mărirea dar nu le-a afectat de fel prospectiva.

Dacă ar fi fost lipsit de unele accente naturaliste, (de pildă, scena dintre Darie și țigăncușa iubitează) romanul „Jocul cu moartea” n-ar fi avut decît de câștigat.

Citind noul roman, cititorul are satisfacția unei reînțineri care o serie de însușiri ale artei lui Zaharia Stancu: atmosferă expresiv surprinsă, dialog sprinten, dramatism epic.

H. Z.

## Lucrări apărute în Editura Agro-silvică în luna iulie

\*\*\* Cum am obținut recolte mari de grîu și porumb. - Preț 0,75 lei.  
\*\*\* Producții mari de floarea-soarelui. - Preț 0,55 lei.

E. SESTEAC: Anatomia și fiziologia animalelor domestice (manual) - Preț 3,50 lei.

IN LIMBA GERMANĂ  
EWALD ZWEIER - LUDWIG SCHROM: De ce stabulie liberă - Preț 3,50 lei.

IN LIMBA MAGHIARĂ  
BOTOR ANDOR - LAZĂR ANDREI: Cultura poracului și agriculturii - Preț 3,95 lei.

## Grădina de legume - sector aducător de mari venituri

În multe din documentele de partid și de stat apărute în ultima vreme se arată că gospodăriile colective din zona prebroșenească au datorita de a dezvolta necontenit sectorul legumicol, astfel încît să contribuie din plin la aprovizionarea oamenilor muncii cu legume și zarzavaturi proaspete și în cantități îndestulătoare în tot timpul anului. Însușindu-și pe deplin această sarcină, și gospodăria noastră colectivă, „8 Mai” din Sîmpetru, care se află situată în imediata apropiere a orașului Brașov, mare centru industrial al țării, a dezvoltat în ultimii ani legumicultura. Astfel, în anul trecut, grădina de legume a ocupat 58 de hectare. Valorificînd pe bază de contract cea mai mare parte a produselor legumicole, gospodăria a realizat din acest sector un venit bănesc de 658.367 de lei.

Bazindu-ne pe rezultatele obținute și ținînd seama de sarcinile izvorite din lucrările Consfățuirii pe țară a țărânilor colectivități și cele ale Sesiunii extraordinare a Marii Adunări Naționale, anul acesta am extins suprafața de grădini la 71 de hectare. Dînd o mare atenție pregătirii răsădirilor și a terenului, semănatului și plantărilor în cîmp, executării lucrărilor de întreținere etc., legumicultorii gospodăriei noastre au izbutit să obțină producții bune de legume. În prezent, ei se află în plină campanie de recoltare și livrare a produselor legumicole.

IOAN CREANGĂ  
corespondent



Această casă nouă a colectivității Mihai Vieru, din comuna Cotofenii din Fața, regiunea Oltenia. În trecut el a fost un rînd din cei mai săraci oameni din sat. În comuna Cotofenii din Fața sînt astăzi peste 120 de case noi, una mai frumoasă decît alta.

Foto: C. LUCIAN

LUCIAN CURSARU

# Sporirea producției agricole-marfă — principala cale a dezvoltării gospodăriei colective

Despre realizările gospodăriei colective din comuna Hălchiu, regiunea Brașov, s-a dus vestea în toată țara. An de an, această gospodărie fruntașă obține producții vegetale și animale tot mai mari, realizează importante venituri bănești și își dezvoltă neopăsător averea obștească, răspândind totodată îmbelșugat munca deșă de colectivități.

## Din experiența G. A. C. „11 Iunie 1948” din Hălchiu

Așa, de pildă, în acest an, s-a realizat obținerea unor venituri bănești în sumă totală de 9.610.000 lei. Din această sumă, 9.250.000 lei provin din livrarea produselor pe bază de contract, față de ce, colectivității lupă pentru sporirea producției agricole-marfă, văzând în aceasta principala cale de dezvoltare a gospodăriei colective. Așa cum se vede din tabelul de mai jos, producția agricolă-marfă la fiecare 100 ha este în continuă creștere.

Anul	CEREALE kg	SFECIA DE ZAHĂR kg	CARTOFI kg	CARNÉ kg	LAPTE DE VACA litri
1961	20.100	321.430	58.000	10.075	42.500
1962	29.000	405.140	58.000	12.486	42.800

### RECOLTE BOGATE — CANTITĂȚI MARI VINDUTE PRIN CONTRACT

Gospodăria colectivă din Hălchiu a terminat recolta grâului în prima jumătate a lunii august. Lucrarea pământului cu ajutorul tractoarelor și mașinilor S.M.T., folosirea sâmburilor din soluri de mare productivitate și aplicarea celor mai bune metode agricole, au dat roade bogate. În medie, colectivității au recoltat 3109 kg grâu la hectar de pe o suprafață de 448 ha.

Alături de cele 220.000 kg de grâu vândute statului, gospodăria colectivă a valorificat și o importantă cantitate de orz — 300.000 kg. Valorificarea cerealelor — care stă constituie astfel o sursă însemnată de venituri bănești.

Terenul gospodăriei colective se întinde pe 1866 ha. Pe lângă cereale, se cultivă suprafețe importante cu sfeclă de zahăr și cartofi. Anul acesta se vor livra 7.560 tone de sfeclă de zahăr și 1.070 tone de cartofi. Cerealele, sfecla de zahăr și cartofii aduc gospodăriei aproape jumătate din veniturile bănești planificate pe 1962.

O altă sursă însemnată de venituri o constituie creșterea animalelor de producție. Sectorul zootehnic al gospodăriei este o adevărată fabrică de carne și lapte. Aici lucrează colectivități harnice, cu multă pricepere și dragoste față de animalele care le-au fost încredințate.

### ROADELE BUNEI ÎNGRIJIRI

Colectivista Ana Fieroiu se bucură în gospodărie de un renume bine meritat. Ea lucrează la maternitatea de scroafe. În cursul anului trecut, ea a obținut de la 15 scroafe, 300 de purci din două fătăși.



Pentru membrii gospodăriei colective „11 Iunie” din comuna Cuza Vodă, raionul Călărași, și creșterea păsărilor este un sector care le aduce importante venituri. Bunoară în acest an, gospodăria crește peste 14.000 de păsări. În fotografie: se văd rafla obținută unul din păsările respective.

# Să pregătim din vreme oile și berbecii în vederea montei

Dr. C. ȘTEFANESCU de la I.C.Z.

Oile lasă foarte mult de dorit, din care cauză se constată anual un procent destul de mare de oile sterpe, fapt care duce la scăderea producției de miel și la pierderi însemnate de lapte.

După cum ne arată știința și practica înaintată, pregătirea reproducătorilor (berbecilor și oilor de prăsilă) este foarte importantă pentru sporirea fecundității și prolificității, precum și pentru mărirea vitalității nou-născuților. De aceea, reproducătorii alesi pentru prăsilă trebuie pregătiți pentru montă, în fiecare an, prin aducerea lor într-o bună stare de întreținere.

Oile slabe și prost îngrijite intră greu în călduri, se întorc, din care cauză sezonul de montă se prelungește uneori chiar peste două luni. Ca urmare, perioada de fătare se prelungește și ea, uneori până în lunile călduroase de vară. După cum se știe, mieli rezultă din fătări tirzili rămân nedezvoltați și foarte mulți sînt pierduți pentru creștere. Prin o

Anul acesta, din valorificarea producției animale se vor realiza venituri de 3.550.000 lei, ceea ce reprezintă circa 37 la sută din totalul veniturilor bănești.

### CREȘC VENTURILE — ÎNFLĂCĂȘTE GOSPODĂRIA

Gospodăria colectivă din Hălchiu este o gospodărie bogată. Averea ei obștească se ridică la aproape 25 milioane lei, revenind peste 500.000 lei la fiecare sută de hectare. Această avere obștească se intruchimează în mil de animale de producție care, așa cum s-a văzut, dau cantități sporite de carne, lapte, înă — în zecile de construcții tractive și frumoase (grăjduri cu lumină electrică și adaptoare automate etc.) și în numeroase mașini și utilaje ce fac munca colectivității mai ușoară și mai spornică.

Averea obștească este în continuă dezvoltare. Principalul izvor al acestei dezvoltări îl constituie sumele ce se alocă an de an la fondul de bază. Numai anul trecut, din veniturile bănești realizate, s-a alocat la fondul de bază 1.180.000 lei. În același timp, sporirea producției agricole-marfă și a veniturilor bănești dăce la răspândirea tot mai îmbelșugată a muncii colectivității. În 1961 s-au repartizat la fiecare sîmuncă cîte 19 lei în numerar, pe lângă cantități îndestulătoare de produse.

Experiența gospodăriei colective din Hălchiu dovedește încă o dată marea însemnătate a sprijinului producției agricole vegetale și animale, precum și a valorificării pe bază de contract a unor importante cantități de cereale, plante tehnice și produse animale. În primăvara acestui an conducerea statului nostru a acordat acestei gospodărie colective o înaltă distincție: „Ordinul Muncii” de clasa I. Aceasta constituie un prestigios îndemnul pentru desăvîșirea continuă a succesorilor obștești.

LUCIAN BLUDEA

## Cum obțin o producție bună de lapte

Lucrez de mai mulți ani ca mîștritor la gospodăria de stat „Gruș”, regiunea Bacău. La început s-a avut ca scop creșterea cantității în ce privește creșterea animalelor. Am obținut însă în timp ce lucrez, un rezultat în domeniul ingineriei zootehnice și m-am străduit să-mi însușesc lecțiile predate în timpul lucrului la cursurile agrozootehnice. Acum pot spune cu încredere că am căpătat o deosebită experiență în îngrijirea animalelor.

Am în primire un lot de 12 vaci. Datorită îngrijirii și furajării lor, așa cum cere știința zootehnică, am reușit ca anul trecut să obțin o producție de 3.850 litri lapte de la fiecare vacă furajată. În loc de 2.900 litri cîte era planificat. Pentru succesele obținute am fost decorat cu „Medalia Muncii”.

Și în primele șapte luni ale acestui an, am reușit să deșădăsc planul de producție cu un important procent: ceea ce lămi de speranță că vor rezulta o producție mai mare decât anul trecut, pe cap de vacă furajată. Față de planul meu de producție de 28.000 litri de lapte am realizat 27.152 litri, cu un preț de cost de 1,17 lei, față de 1,24 lei planificat per literă. (De altfel pe întreaga gospodărie planul de producție în perioada respectivă a fost depășit cu peste 500 hl).

Cum reușesc să obțin aceste succese?

Lucrul cel mai de seamă pe care îl am întotdeauna în vedere este buna furajare a vacilor.

Conducerea gospodăriei, îndrumată de organizația de partid, s-a preocupat în permanență de asigurarea bazei furajere necesare. Acest lucru a făcut ca pentru hrana vacilor să avem mereu furaje în cantități îndestulătoare. Potrivit sfaturilor pe care și le-a dat tov. Nicolae Dobrin, inginerul zootehnic al

## Avansuri bănești lunare

În multe gospodării agricole colective din regiunea Banat, printr-o care cele din comuna Banloc, Giernu, Soea și Freidorf, s-au împărțit în fiecare lună din acest an avansuri bănești colectivității, pentru zilele-muncă efectuate.

Ca urmare a dezvoltării proprietății obștești și a sporirii cantității de produse agroalimentare contractate cu statul, numărul gospodăriilor colective din regiunea Banat care au repartizat lunar sau trimestrial avansuri bănești colectivității este de 3 ori mai mare față de anul trecut.

### În atenția unităților agricole socialiste

În scopul dezvoltării bazei furajere, vă recomandăm folosirea sîmburilor din solurile și populațiile locale valoroase de plante furajere admise în cultură în R.P.R.

Tridol: Tridol roșu de Transilvania — solul Cluj 509, Populații locale.  
Lacernă: Populații locale  
Sporăre: I.C.A.R. 4, Populație de Cluj Turul.  
Măsticăre de primăvară: (Vicia sativa) — recunoscută.  
Măsticăre de toamnă: (Vicia pinnatifida) — recunoscută.  
Laptea alb-amar: recunoscut.

LUCIAN BLUDEA

## Cum obțin o producție bună de lapte

Lucrez de mai mulți ani ca mîștritor la gospodăria de stat „Gruș”, regiunea Bacău. La început s-a avut ca scop creșterea cantității în ce privește creșterea animalelor. Am obținut însă în timp ce lucrez, un rezultat în domeniul ingineriei zootehnice și m-am străduit să-mi însușesc lecțiile predate în timpul lucrului la cursurile agrozootehnice. Acum pot spune cu încredere că am căpătat o deosebită experiență în îngrijirea animalelor.

Datorită respectării normelor de furajare a animalelor, am reușit să obțin producții bune. De la vaca „Geroafa”, de pildă, am obținut anul trecut o producție de 3.800 litri lapte, (total acesta va da cel puțin aceeași producție).

Alături de celelalte repuli aplicate în îngrijirea animalelor cum sînt, benderii, asigurarea unei perfecte curățenii în grajd, plimbarea, hrănirea și îngrijirea corporală a vacilor etc., o mare grijă acord creșterii mulsurilor. M-am convins din acest lucru de importanța în bună măsură sporirea producției de lapte. Eu creșter mulsurilor vacilor în funcție de starea fizică și a fetei și a producției de lapte rezultă. O mare atenție dau igienii mulsurilor, înainte de muls și după și execut mulsul spre a fi înțeles de mulsul și fac cu mîna plină, operație care este mai odihnătoare, altă pentru mulsător, cît și pentru vacă. Execut mulsul la ora fixe cînd în intervalul dintre mulsuri să fie oală.

Angajamentul meu este să realizez în acest an o deșădăsc de plan de cel puțin 200 litri lapte de la fiecare vacă furajată și, în întrecerea socialității cu ceilalți mulsători, mă străduiesc să îndeplinesc acest angajament.

GHEORGHE RIPANU mulsător la G.A.S. Graț, regiunea Bacău

de reproducție. Aceasta se realizează prin întreținerea berbecilor și a oilor pe pășuni naturale, pășuni însămînțate din conviver și pe cele ocazionale (miriști, samulastre etc.), succedente de bună calitate, completată cu supliment de hrană concentrată. Pășunatul combinat pe lucerniere și pășune de orz de toamnă asigură mai timpuriu și rezultate bune. Suplimentarea cu hrană concentrată este în funcție de starea de întreținere a reproducătorilor, de cantitatea și calitatea vegetației. În anul acesta, în regiunile cu precipitații puține, suplimentarea substanțială cu concentrate devine și mai necesară.

Durata de pregătire a berbecilor este de 45 de zile. În această perioadă, ovulul trebuie să intre în hrană în proporție de 50 — 60 la sută din rația de concentrate. Foarte bună este, de asemenea, hrana de origine animală, ca laptele sîmlînit, laptele praf și altele mai ales pentru berbecii valoroși ce vor fi folosiți la înșămînțări artificiale. Pregătirea acestora, ca și a berbecilor tineri, care se întrebunțează pentru prima oară la montă, comportă o mai mare grijă; la fel și în ceea ce privește berbecii amelioratori din rasele importate.

În această perioadă, necesarul de hrană pentru un berbec în greutate de 80 kg este de 1,5 U.N. și 130 g Albumină digestibilă. Acest necesar poate fi acoperit, de exemplu, dintr-o rație din 0,2 kg uruială de porumb, 0,4 kg uruială de ovăz, 0,1 kg uruială de mazăre și 4,5 kg masă verde. Cantitatea de concentrate pentru



## Rezultate bune în creșterea animalelor

Zilele trecute, am fost o vizită în sectorul zootehnic al gospodăriei colective din comuna Sărbăștii, raionul Istra. Am aflat că prin folosirea judicioasă a credințelor primite de la stat și a fondurilor proprii ale gospodăriei numărul taurinelor de pildă a ajuns în prezent la 492 capete, din care 111 vaci cu lapte.

Problema obținerii unei producții din mări de lapte preocupă îndelung pe lucrătorii din sectorul zootehnic al gospodăriei colective din Sărbăștii. Fie că se dă furajarea vacilor sau se ține la mod actualificării, din cauza că în acest sector nu erau oameni specializați și nu exista un inginer care să dea îndrumările necesare. Vacile erau hrănite la întâmplare, nu se salciaza unitățile nutritive, nici albumina digestibilă în hrana corporală. Acum lucrătorii și hrănirea animalelor se face ca la „carte”. Inginerul Ionescu Adolf este un om principat și un bun sfătuitor, iar brigadierul zootehnic Zahar Anisim a acumulat cunoștințe prețioase la cursul de pregătire care l-a terminat în luna mai a.c.

Aplicînd îndelung date de inginer și de brigadier, colectivității s-au convins că îngrijind bine animalele și asigurându-le o hrană rațională și în timp, se obțin rezultate tot mai bune în sporirea producției de lapte. Să dăm un exemplu: pînă în luna mai, cînd nu se administra o hrană corespunzătoare, vacile Buloj și Fre-

da dădeau 11 și respectiv 6 litri de lapte pe zi. După noile metode de furajare s-a ajuns la o situație mult mai bună. Vacă Buloj, de pildă, cu o greutate de 625 kg, primește zilnic 6 kg. de uruială și 12 kg. fin. Iar vacă Freda este hrănită zilnic cu 2 kg. uruială și cu 12 kg. de fin. Astfel, în luna iunie vacă Buloj a dat zilnic cîte 15 litri de lapte, iar vacă Freda cîte 9 litri. Conținutul lăptelui în grăsimi este, de asemenea, mai bun, crescînd mult în calitate.

Produsul mare de lapte obțin acum toți lucrătorii. Mulți dintre aceștia au depășit cu mult producția planificată. Printre aceștia se numără mîștritorii Sacalov Natalia care în primele 6 luni din acest an a obținut de la animalele pe care le îngrijește o producție medie de 1324 litri de lapte pe cap de vacă furajată, Ciotic Axinia — 1296 litri, Eftrem Ana, 1236 litri și alții.

De asemenea, Anisim Nichita, inginerul de vișă, aplicînd cu strictețe metodele avansate de îngrijire, a reușit să sporească greutatea ficăru vaci cu oca. 0,750 kg. zilnic. Rezultate bune s-au obținut și în ce privește livrarea produselor contractate cu statul. Pînă în prezent, s-au livrat 46 de vite îngrășate. În loc de 17 cîte prevedea angajamentul.

CONSTANTIN DOLNICEANU  
correspondent

## Creșterea viermilor de mătase — o îndeletnicire bănoasă

Gospodăria colectivă „1907” din satul Cornița, raionul Fălăci, este în primul an de activitate. Printre ramurile de producție dezvoltate de gospodărie încă de la început se numără și sericicultura. Astfel, colectivității de aici au reușit să obțină și să predea statului anul acesta o cantitate de 290 kg de goșoși de mătase, din care 255 kg calitate I și 35 kg calitate a II-a. Din valorificarea goșoșilor, gospodăria a realizat un venit de 14.500 lei.

Printre crescătorii de viermi de mătase care au obținut cele mai bune rezultate se numără colectivitățile Smaranda Ciobanu, care din 10 grame de sîmînță a obținut 23.900 kg goșoși, îndeplinindu-și planul în proporție de 145,6 la sută, Ilina Gogoșanu și Claudia Dumitru.

Folosind experiența din acest an și antrenînd un număr cît mai mare de colectivități la această activitate, în anul viitor gospodăria va dubla și chiar tripla producția de goșoși de mătase, obținînd astfel venituri și mai însemnate.

M. ZAHARIA  
correspondent

## Planificarea muncii și urmărirea îndeplinirii sarcinilor

Gospodăria noastră împlineste în luna septembrie a acestui an, 10 ani de activitate. În acest deceniu scurs de la înființarea gospodăriei, colectivității au dobîndit o bogată experiență în muncă în comun. De asemenea, s-a îmbogățit necontenit și experiența noastră, a cadrelor de conducere. În privința organizării muncii, a îndrumării și conducerii planificate a treburilor gospodăriei. Pe această bază, gospodăria a obținut an de an, rezultate de producție și economice tot mai bune. Tîn să subliniez că cele mai bune rezultate le-am obținut atunci cînd munca a fost judicios planificată și cînd s-a urmărit îndeaproape pe teren îndeplinirea sarcinilor stabilite, în mod concret, în fiecare sector de muncă.

Letă cum se desfășoară activitatea în cadrul gospodăriei noastre. Pe baza planului de producție anual, consiliul de conducere își întocmește trimestrial planuri de

muncă amănunțite, urmînd să nu scape din vedere nici o măsură importantă de care depinde buna reușită a diferitelor campanii agricole. De exemplu, pentru perioada 1 iulie — 30 septembrie, consiliul de conducere și-a întocmit un plan de muncă care are la bază planul de producție al gospodăriei. Planul trimestrial cuprinde lucrările agricole ce trebuie realizate în campania agricolă de vară, termenii de executare, cine îndeplinește lucrarea respectivă, măsurile organizatorice necesare în acest scop și cine controlează îndeplinirea acestor sarcini de plan din partea consiliului de conducere al gospodăriei.

Dar numai întocmirea planului de muncă trimestrial nu este suficientă. Pentru ca munca consiliului de conducere să se poată desfășura în bune condiții, sarcinile din acest plan sînt defalcate pe săptămîni, iar în cadrul săptămînilor de lucru. Legat de aceasta, aș vrea să

arăț că consiliul de conducere al gospodăriei noastre ține regulat, în fiecare săptămîni, ședințe operative de analiză a îndeplinirii sarcinilor. Cu ocazia acestor ședințe se fixează și sarcinile pentru săptămîna în curs, dacă are loc la începutul săptămînilor respective sau înveptul pentru săptămîna viitoare cînd se ține la sfîrșitul săptămînilor.

Fiecare membru din consiliul urmărește îndeaproape pe teren îndeplinirea sarcinilor stabilite pentru săptămîna respectivă. Pentru a putea duce la îndeplinire în bune condiții această muncă, membrii consiliului sînt repartizați și răs-pund în mod permanent de cîte un sector de activitate. De pildă tov. Olaru Mihai, rîspunde de brigada I de cîmp, tov. Catană Vasile, de brigada zootehnică, tov. Chelaru V. de grădina de legume și zarzavaturi, tov. Mihăilescu N. Vasile de brigada de tractoare, Pavelescu Iftimie Elena, de sectorul de construcție și în felul acesta toți cei 9 membri ai consiliului de conducere au sarcini concrete.

Atunci cînd se constată în într-un sector de activitate sarcinile nu se îndeplinesc în termenii fixați sau cînd se manifestă și alte lipsuri, consiliul analizează activitatea acestui sector și ia măsuri concrete în vederea îmbunătățirii muncii. Așa a fost cazul cu brigada zootehnică unde s-a constatat într-un timp că din cauza unei furajări necorespunzătoare a scăzut în mod simțitor procentul de grăsimi din lapte. În urma analizei s-au procurat concentrate, s-au făcut uruieli în cantități suficiente și astfel procentul de grăsimi a lăptelui nu numai că a crescut, dar a fost și depășit. O situație asemănătoare a fost în sectorul de construcție, unde, datorită unor deficiențe în organizarea muncii, se simțea lipsa cărămizii și a materialului de timpplărie. Intervenindu-se la timp pentru lichidarea acestor lipsuri, lucrările de construcție se desfășoară conform graficului întocmit pe baza planului.

În concluzie țîn să subliniez încă o dată faptul că planificarea muncii și controlul îndeplinirii sarcinilor pe teren, în mod concret în fiecare sector de muncă, sînt principalele metode de muncă folosite de consiliul de conducere al gospodăriei noastre în activitatea sa de organizare și conducere a treburilor gospodăriei.

GHEORGHE CRĂCIUN, președintele gospodăriei colective Șerbești, comuna Ștefan cel Mare, raionul Pîștea Neamț

# Acțiuni banditești săvârșite la adăpostul întinericului

Seara, spre orele 11,30, oamenii de obicei se dăduseră să se pregătescă de odihnă. În recuperarea forțelor pentru a începe o nouă zi de muncă pașnică, creșterea. Peste sate și orașe se așternă liniștea.

Seara de 24 spre 25 august a început ca o seară liniștită și pentru cetățenii Havanei, capitala Republicii Cuba. Dar încă înainte de miezul nopții, odihna oamenilor a fost întreruptă de puternice bucurii de tunuri. La adăpostul întinericului, două nave militare s-au apropiat de miază noapte și la distanța de 1 Km de țărmurile Cunei și au deschis foc asupra Havanei. Bădișii au tras cu tunurile asupra a numeroase instituții culturale și a caselor locuite de cetățenii pașnici, printre care femei și copii, situate pe strada nr. 1 din cartierul Miramar. Numeroase clădiri au fost serios deteriorate de explozia proiectilelor, zidurile multor case au fost sparte, punând în serioasă primejdie viața localitarilor lor.

În provocarea lor săvârșită asupra eroicului popor al Cunei se vede din nou mîna criminală a cercurilor imperialiste agresive. Din nou, ca în altele rânduri, imperialismul, cărîna nu-i sînt pe plac rînduieșile din Cuba, faptul că poporul acestei țări își construiește o viață nouă, a călăuză să lovească în mod banditeșc în munca și viața pașnică a poporului Cubel.

Noul act agresiv săvârșit de cercurile imperialiste a provocat minia și revolta întregului popor cuban și a revoluției mondiale. Într-o declarație a guvernului revoluționar al Cunei se subliniază că acest atac neașteptat și miselesc arată lașitatea criminală și piraterescă a organizațiilor lui — guvernul Statelor Unite și agenții naționali recrutați de el, care înfalcă, fără a fi pedepsiți, de pe litoralul Floridei, legile și principiile celo mai elementare ale dreptului in-

ternațional. Atribuire — se spune în declarația amintită — guvernului Statelor Unite întreaga răspundere pentru acest nou atac laș împotriva țării noastre. În fața întregii opinii publice mondiale agresivitatea categorice planurile agresivității pe care o pregătește în prezent imperialismul împotriva Cunei.

Ca deobicei, cînd săvârșesc astfel de acțiuni mișlește, oficialitățile americane au încercat și acum să ascundă răspunderea ce le revine în această privință. Reprezentanții Departamentului de Stat al S.U.A. și al Pentagonului de la Washington și-au exprimat cu tălărnice „mirarea” în legătură cu bombardarea Havanei, declarînd că n-ar avea, chipurile, legătură cu aceasta. Dar n-au trecut nici 24 de ore de la această declarație și Departamentul de Stat al S.U.A. a fost silit să recunoască că bombardarea Havanei a fost organizată pe teritoriul S.U.A. Ziarul american „New York Times” a scris că la atacul împotriva capitalei cubane au participat piloții americani William Johnson și Frank Svonnar, care au zburat deasupra raionului Miramar, la bordul unor avioane de recunoaștere.

Se vede astfel încă o dată și cît se poate de clar cine organizează, cine finanțează și săvârșeste atacurile agresive împotriva Cunei. Cîrășia dintre cercurile imperialiste americane, sprijinul tăis pe care aceste cercuri li dau bandelor de trădători al poporului cuban găzduiți pe teritoriul S.U.A. au fac de cît să demaste și mai mult în ochii popoarelor adevăratul chip al imperialismului.

Dar oricît s-ar zvîrcoli imperialismul și cîrășii lor, el nu vor putea înfrînge lupta Cubel revoluționare. Căuza poporului cuban e o cauză dreaptă, iar Cuba are alături prieteni mulți și puternici care sînt din toată lumea alături de ea.

# Cît mai mari cantități de furaje însilozate

## Asigurăm animalelor cît mai multe furaje

### Atenție deosebită însilozării furajelor

Gospodăriile agricole colective din cuprinsul raionului Gherla și-au sporit mult în acest an efectivele de animale, proprietate obștească. Paralel cu preocuparea conducătorilor unităților socialiste și a organelor agricole raionale pentru procurarea unui număr mai mare de animale, o atenție deosebită se acordă în prezent asigurării unei baze furajere de calitate superioară.

În acest scop, pentru obținerea unor cantități sporite de furaje corespunzătoare, unele gospodării au luat măsuri din timp ca să înceapă și însilozarea furajelor. O activitate susținută au desfășurat în această privință gospodăriile agricole colective din Iclod (care a însilozat pînă de curînd 700 tone cu diferite plante și ierburii), Mociu (600 tone), Diviciori Mari (500 tone) și altele ca Bunești, Chesău, Geaca, Gădăhn sau Dirja.

Din păcate, alte unități, ca cele din Sărata, Simmartin, Vaidacămăraș sau Buza n-au dovedit o preocupare asemănătoare pentru această problemă deosebit de importantă, neînsilozînd nimic pînă la această dată.

Experiența de pînă acum a gospodăriilor colective frunțase arată în mod convingător că pentru sporirea efectivelor de animale și obținerea unor producții sporite de lapte, carne și alte produse animale, trebuie să se acorde toată grija asigurării bazei furajere. Toamă de aceea, în această perioadă membrii tuturor gospodăriilor agricole colective trebuie să acorde mai multă atenție asigurării unor cantități sporite de furaje de bună calitate.

LEON SOREANU  
corespondent

**Parinti!** **Oferiti**  
**COPILOR DVS.**  
**JUCARIILE MECANIZATE PRODUSE DE**  
**I.I.S. BUCURIA COPILOR** BUCURESTI  
Pusca, Micul Grănicer  
Pinguin - Pitic călător - Auto cisternă.  
Avionul zburător - Telefonul cu sonerie -  
Craynul cu umbrelă - Fluture mecanizat.  
Auto minune (care nu cade de pe masă)

**I.I.S. AMBALAJUL METALIC** Timisoara  
Roata Belvedere - Carusel cu avion -  
Trenul de munte - Trenul de manevră -  
Curcanul înfal - Barca cu visle -  
Pionierul motociclist - Toboganul -

**I.I.S. ARĂDEANA** ARAD  
Urșul cu bile - Păpusa cu xilofon -  
Iepurașul cu Yo-Yo - Păpuși complet din  
material plastic

**I.I.S. CHAIA LIFSCHITZ** ORADEA  
Micul frizer - Mobilă pentru păpuși  
Cai balansor - Să deretăcăm casa păpușii -  
Jucăriile mecanizate sînt educative, distractive, și prezintă  
în miniatură viețuitoarele și lucrurile reale.  
Se găsesc de vînzare în toate magazinele de jucării din  
țară, precum și în magazinele cooperativele de consum.

# Țăranii din Republica Mali

La 5 septembrie, anul acesta, se împlinește un an de cînd, la ultima bază franceză care mai rămăsese pe teritoriul Republicii Mali, steagul albastru-alb-roșu al Republicii Franceze a fost coborît, iar ultimii soldați străini au părăsit pămîntul acestei tinere republici africane. În cetă astfel pentru todeauna dominația colonială care a dăinuit mai bine de 70 de ani în acest colț al Africii.

„Misiunea civilizatoare” a coloniștilor, după cum este numită dominația acestora, a aruncat poporul din Mali în ghearele sărăciei și foametei. Satele, bunioară, n-au fost altceva decît o îngrămădire de colibe cu pereții din lut, cu tavanul scund, lipsite de lumină.

Cultivatori de mei, orez, bumbac, și crescători de animale, țărani din Mali au fost nevoiți să munească pentru îmbogățirea coloniștilor. Se cunoaște faimoasa întreprindere agricolă colonialistă „Office du Niger” pe pămînturile căreia au robii țărani. Istoria întreprinderii „Office du Niger” datează de pe la începutul secolului al XX-lea. Pierzînd bumbacul din Egipt în luptă cu concurentul său britanic, colonialismul francez a hotărît să și recupereze această pierdere în Africa occidentală. A ales pentru aceasta valea asonumitului Niger Superior, care curse pe vremuri pe aici și care ulterior se făcuse nevăzută, lăsînd în urma sa o imensă cîmpie steampă. Colonialiștii au întocmit un proiect care prevedea ridicarea nivelului apei și aducerea ei în vechea albie, și astfel să ia naștere un sistem de canale și diguri și să se poată iriga un teritoriu de aproape 900.000 hectare. Toate lucrările acestea au

fost făcute cu sacrificiul vieții multor oameni din această „armată de categorie a doua”. Aceștia erau robii care au fost puși să muncească pe șantier fără plată, cîte 14-16 ore pe zi. Asta au fost colorificate 55.000 de hectare din cele 900.000 prevăzute în proiect. Bumbacul cultivat aici de țărani era apoi exportat în Franța, pentru îmbogățirea necontenită a coloniștilor. Țăranii nu se alegeau decît ca muncă istovitoare, cu sărăcie și cu revolta în suflete.

O dată cu independența țării, „Office du Niger” a devenit proprietatea poporului din Mali. Cei care muneau acum aceste pămînturi sînt ajutați de stat cu unele agricole ca sămîncă, îngrășăminte, obiecte necesare îmbogățirii în cultura bumbacului și a cerealelor.

Deșteptăți la viață, țărani din Republica Mali au început să vadă necesitatea cooperării în muncă. Mișcarea în favoarea cooperării se desfășoară în întreaga țară. Pretinzîndu-se la sate sau grupuri „săritari” agricole de producție și ajutor reciproc”. Țăranii își unesc ogoarele și le lucrează în comun, pentru ei și familiile lor. În numeroase sate, țărani împușcărîcesc consiliul sîtesc ca din veniturile realizate în comun să cumpere inventar agricol, sămîncă, îngrășăminte. Țăranii din Republica Mali luptă ca pînă la sfîrșitul primului cincinal să existe uniuni agricole de producție și ajutor reciproc în absolut toate satele țării lor.

Scuturînd jugul robiei colonialiste, țărani din Mali, alături de toți ceilalți locuitori ai țării, au pornit pe drumul vieții noi, bucurîndu-se de roadele muncii lor.

suficiente și de bună calitate în toate gospodăriile colective din regiune.

Cum apreciați ritmul de stringere și conservare a finurilor naturale și dacă în acest an veți depăși sarcinile de livrare la fondul centralizat?

Ponderele finurilor naturale în regiunea noastră se află în zona de munte din raioanele Cimpulung și Vatra Dornei. Pînă în prezent, noi am reușit să recoltăm și să conservăm peste 50 la sută din cantitatea de finuri existente în aceste raioane. Rămînera în urmă cu recoltarea finurilor în aceste zone se datorește unor cauze obiective. Larna prelungită în acest an a întîrziat procesul de vegetație, finurile dezvoltîndu-se mult mai încet decît anul trecut, ceea ce a dus și la o diminuare a producției față de anii anteriori.

Pentru recuperarea cantității de fin, organele locale de partid și de stat au inițiat o acțiune de masă prin care fiecare cetățean din raion a fost mobilizat să recolteze cel puțin 30 de kg de fin din acșiarile și lămurășurile accesibile, care ca ani în urmă rămîneau nevalorificate.

În vederea creării unei rezerve de finuri s-au luat măsuri pentru stringerea frunzelor din pădure; a ceea ce vor fi folosite atît ca furaj, cît și ca sîternut pentru animale.

Cu toate că în acest an producția de finuri este mai redusă, noi ne vom strădui să asigurăm cantitatea, de nutrețuri planificată fondului central al statului.

Cu sprijinul S.M.T.-ului

Mecanizatorii de la S.M.T. Remus Opreanu, regiunea Dobrogea, lucrează cu siguranță în aceste zile la localități și la preparatul furajelor ce se însilozază în cele 10 gospodării agricole colective pe care le deservesc. Pînă zilele trecute, în aceste unități au fost însilozate peste 5.510 tone porumb furajer, din cele 15.884 tone planificate pentru asigurarea bazei furajere necesare.

În gospodăria agricolă mixtivă, Însilozatul furajelor s-a efectuat în proporție de peste 50 la sută. Așa stau lucrurile, de pildă, la gospodăriile colective cum sînt cele din Peștera, Valea Doicilor, Megidia, Remus Opreanu, Rașova sau Izvorul Mare.

ȘTEFAN IFRIM  
corespondent

In regiunea București

Desfășurînd cu însuflețire întrecerea socialistă, a cărei obiectiv principal fiind asigurarea bazei furajere, membrii gospodăriilor colective și lucrătorii din gospodăriile de stat din regiunea București, au reușit, ca în cinstea zilei de 23 August, să însilozaze peste 490.000 tone de diferite nutrețuri.

# Toată atenția pregătirii însămînțărilor de toamnă!

semînțe la hectar, condiționate, încercate din vreme asupra puterii lor de germinație, tratate contra dăunătorilor — iată principalele reguli ce trebuie avute în vedere la semănat. Este de datoria specialiștilor din agricultura ca, pe baza recomandărilor Consiliului Superior al Agriculturii, a studiilor amănunțite a condițiilor locale și a experienței existente în unitățile respective, să recomande în mod concret lucrătorilor din G.A.S., S.M.T., și colectivităților cînd trebuie început semănatul, la ce adîncime să fie făcută lucrarea, ce cantitate de sămînță trebuie dată la hectar etc.

Agricultura noastră a fost înestrată cu zeci de mii de tractoare și masini agricole moderne; în multe gospodării există de acum o bogată experiență în obținerea de producții mari de grâu. Avem la dispoziție cantități mai mari de sămînță din soiuri de înaltă productivitate. Sînt deci create condiții ca în anul viitor să se obțină recolte bogate de grâu în toate gospodăriile agricole, pe mari întinderi de teren. Trebuie numai ca organele și organizațiile de partid, consiliile agricole să desfășoare o temeinică muncă politică și organizatorică pentru răspîndirea experienței bune dobîndite de unitățile agricole frunțase, pentru aplicarea ei pe scară tot mai largă, bineînțeles, diferențiat de la un loc la altul în funcție de condițiile existente în fiecare gospodărie. Popularizînd larg metodele agrotehnice înaintate și mobilizînd oamenii muncii din agricultură la aplicarea lor, vor fi puse temelii trainice ale unei recolte sporite în anul viitor.

Articol apărut în ziarul „Scinteia” nr. 5632

Articol apărut în ziarul „Scinteia” nr. 5632

**COOPERATIVA TEHNO METALICA — BUCUREȘTI**

repară:

**MOTOCICLETE - MOTORETE - SCUTERE - MOTOPOMPE**

prin unitățile sale special amenajate din Str. Popa Tatu 32  
Strada Cobălcescu nr. 10  
Calea Griviței nr. 225  
Calea Rahovei nr. 292

**PLATA ÎN NUMERAR**

**GOSPODINE!**  
**La conservarea legumelor și fructelor, folosiți**

**„CONSERVANT” și „CAPSULE GELATINOASE”**

produse ale cooperativei **CHIMICA - București**

Se găsesc de vînzare la magazinele de stat, precum și la magazinele cooperativele de consum din întreaga țară

**Consumatori de aragaz!**

Nu lăsați aragazul în funcțiune fără supraveghere.  
**PERICOL DE EXPLOZIE și INCENDIU!**

Vreți să asigurați o bună funcționare aparatului Dvs. de radio la baterie?

Folosiți în locul bateriilor un termo-electro-generator!

Termo-electro-generatorul nu este expus scurt-circuitelor și are o perioadă de funcționare mult mai mare decît bateriile. El are o construcție simplă fiind ușor de manipulat și asigură atât alimentarea cu energie electrică a aparatului de radio cît și iluminarea încăperii respective. Combustibilul folosit este petrolul lampant. Consumul = 70-80 grame pe oră.

Termo-electro-generatore se găsesc de vînzare la magazinele cooperativele de consum. Costul unui termo-electro-generator, inclusiv piesele de rezervă, este de 375 lei. Fiecare aparat este însoțit de instrucțiuni detaliate cu privire la modul de folosire.

PROCURĂȚI-VĂ TERMO-ELECTRO-GENERATOARE DE LA MAGAZINELE COOPERATIVELE DE CONSUM.

# Punerea în valoare a terenurilor sărăturoase

acel lucru trebuie făcut cu foarte mare precauție. A executa arături mai adînci de 18 cm în prima fază de ameliorare înseamnă a aduce la suprafață din straturile inferioare o cantitate mare de săruri de sodiu, îngreunînd astfel ameliorarea lor în viitor. Se recomandă ca pentru executarea arăturii să se găsească momentul optim, adică atunci cînd în sol există umiditate suficientă, pentru a nu se face o arătură bulgăroasă. Bineînțeles că se va evita executarea arăturii în cazul cînd în sol există exces de umiditate. Dat fiind că în timpul ploios pe aceste terenuri apa stagnează la suprafață din cauza permeabilității reduse a solului, recomandăm ca arătura să se execute „la cormană” și anume, după sistemul „în spină”. În acest fel apa se va scurge de o parte și de alta a terenului.

În cazul că sămînțele de toamnă urmează după o plantă ce părăsește terenul timpuriu în vară (iunie — iulie), se execută imediat o arătură la adîncimea arătată mai sus, urmînd ca pînă la toamnă, la semănat, să se aplice 1-2 discuri în funcție de modul cum s-a executat arătura, mai mult sau mai puțin bulgăroasă. Dacă după ce s-a executat arătura urmează ploaie mai mult și terenul se bătătoarește, va trebui executată o nouă arătură.

Indiferent cînd s-a executat arătura, ea va trebui urmată de o discuire și grăpare a solului. Aceste lucrări trebuie executate pentru că vara, în cele mai multe cazuri arătura se execută bulgăroasă și în acest caz este nevoie de o mărunțire a bulgărilor, pentru ca să pregătim sămînțelor un cît mai bun pat germi-

nativ. Pentru aceasta este nevoie de a se discui aceeași suprafață de 2 ori și uneori chiar de 3 ori, după disc, fiind cuplată grapa. În cazul cînd terenul rămîne totuși bulgăros, se poate executa și o lucrare cu sapa rotativă.

**Folosirea îngrășămintelor**

Solurile sărăturoase sînt sărace în elemente nutritive. De aceea se impune de a li se administra atît îngrășămintele organice, cît și minerale. Bălegarul va fi încorporat în sol o dată cu arătura. Cantitatea de bălegar ce trebuie dată va fi de 30-40 gar ce trebuie dată ca la aplo-tonă/ha. Se recomandă ca la aplo-tonă, care bălegarul să fie semifermentat, acest lucru contribuînd și la o afinare a solului. Bălegarul, pe lîngă faptul că îmbogățește solul cu elemente fertilizate, în timpul fermentării degajă bioxid de carbon. Acesta în combinație cu apa dă acidul carbonic, care favorizează reacția chimică de schimb a sodiului cu calciul. Totodată, bălegarul administrat contribuie la înmușierea microorganismelor din sol și la intensificarea activității lor.

În ce privește îngrășămintele chimice, se recomandă să se aplice în special sulfatul de amoniu, care are și acțiune ameliorativă asupra solurilor sărăturoase. Aplicarea sulfatului de amoniu trebuie făcută toamna, la însămînțare, o jumătate de doză, cealaltă jumătate urmînd a se aplica primăvara în mustul zăpezii. Superfosfatul se recomandă mai puțin în primul an de ameliorare, avînd în vedere că amendamentul folosit — fosfogipsul (fiind un reziduu al fabricii de superfosfat), conține aproximativ 8 la sută din acest element. În următorii ani

insă se poate aplica superfosfat în cantitate de 200-300 kg/ha.

**Sămînțul cerealelor de toamnă**

Sămînțul cerealelor de toamnă pe soluri sărăturoase prezintă unele particularități față de solurile normale. Din experiența Stațiunii Socodor reiese că în ce privește epoca de semănat a cerealelor de toamnă, ea diferă față de semănatul pe solurile normale, executîndu-se mai devreme cu cca 5-10 zile. Cantitatea de sămînță la ha trebuie mărită cu 10-15 la sută față de solurile normale. Aceasta se recomandă pe motivul că în timpul iernii, datorită bălțirii apelor pe unele porțiuni de teren și a gerului, un număr de plante pier, iar pe de altă parte, concentrația mare de săruri de sodiu are influență negativă chiar asupra germinării sămînțelor.

Pentru ca în timpul iernii apa să nu stagneze pe anumite porțiuni de teren, se recomandă ca de îndată ce s-a terminat semănatul să se execute mici rigole de scurgere. Dacă este posibil, se recomandă să se execute și canale mai adînci, mai ales la capetele taranelor, care vor colecta apa provenită de pe suprafețele respective de teren.

Aplicînd cu multă chibzurnă și extînzînd complexul de măsuri ameliorative, se va putea aduce o contribuție importantă la sporirea producției vegetale pe terenurile sărăturoase.

ISAAR

CONTRACTATE  
vitele, mielute  
siberbecuți cu:

ISAAR